POS. 15: RAHMENECKE MIT ZUGLA

Geometrie, Belastung und Materialkennwerte
Rahmenecke mit Zuglasche (4H-STAHL Version: 10/2005-2¢) (Prinzipskizze)

7‘461#6#617‘4
My
Ny
Stirnplatte Vy

Material-Sicherheitsbeiwert Stahl:  ym=1.10
Schrauben: M20, FK 10.9SLP
Nachweise
Materialdaten
Alle Komponenten: $235 (St37)

E = 210000.0 N/mm2 G = 81000.0 N/mm2  fy,k = 240.0 N/mm?
Schubfeld

Geometrie: a = 276 mm b = 496 mm

Achtung, Stegdicke im Schubfeld nicht ausreichend! (erf. t =

Riegelquerschnitt
Profil: HE300A
tir = 14.0 mm b3r = 262 mm
Riegelneigung = 5.00 Grad
Stiitzenquerschnitt
Profil: HE300A
tis = 14.0 mm b3s = 262 mm
Voutenverstéarkung ( HE300A)
Tv = 300 mm hy = 220 mm
Zuglasche Stirnplatte
tz1 = 15.0 mm tk = 21.0 mm
Rippen
tsr = 15.0 mm trr = 15.0 mm
SchnittgrdBen min M max M
Stiitze Na -79.1 kN 10.3 kN
Vd 18.5 kN 6.8 kN
Mg -197.0 kNm 102.2 kNm
Riegel Ny -19.4 kN 1.8 kN
Vd 53.1 kN 19.3 kN
Mg -197.0 kNm 102.2 kNm

Achtung, es miissen Futterbleche am
Stilitzenflansch angebracht werden!
(Im unteren Stirnplattenbereich)

fy,kt = 215.0 N/mm?2

12.0 mm > vorh. t = 8.5 mm) <===—

Schubfeldbelastung T = 391.7 kN == 1 = 11.83 kN/cm?
ki =21.25 e = 11.1 kN/cm2 ==> tpi = ki*ce = 235.46 kN/cm2
Are = 0.24 => xt = 1.00 ==> 1p,R,d = 12.60 kN/cm?

Spannungsnachweis Zuglasche und Riegelgurt

=—> Ausnutzung z/1pP,R,d = 0.939 < 1

maBgebende BemessungsgréBe Z = 375.1 kN

bzL = 300 mm tzL = 15.0 mm bir = 300 mm tir = 14.0 mm

Lasche Ap = 45.0 cm2 , Ap = 38.7 cm?2 = AL = Ap => o = Z/AL = 8.33 kN/cm? < or,d = 21.82 kN/cm?

Gurt Ap = 42.0 cm?2 , An = 36.1 cm2 = Ag = Ap ==> o = Z/Ac = 8.93 kN/cm?2 < oR,d = 21.82 kN/cm?
Schraubenverbindung: 4 Schrauben, Anordnung zweireihig

mit min t = 14.0 mm und e = 74 mm el = 63 mm e2 = 90 mm e3 = 120 mm

Va,R,d = 173.2 kN, Vi,R,d Profil = 192.4 kN, Vi,R,d Lasche = 206.2 kN ==> Sr,d = 173.2 kN

Z =375.1 kN < ZSr,d = 692.7 kN

StirnplattenstoB
maBgebende BemessungsgrdBen M = 10499.8 kNcm
Schraubenbild : 4 Schrauben, Anordnung zweireihig
Randabstand oben/unten er = 56 mm
MaBgebende Schraubenzugkraft 74 = 118.2 < Zr,d = 178.2 kN
= Ausnutzung Zd/zr,d = 0.664 < 1

MaBgebende Abscherkraft Va,d =
= Ausnutzung Va,d/Va,RrR,d = 0.077 < 1

=> Ausnutzung Z/ZSrR,d = 0.541 < 1

V = 53.1 kN

untereinander ez = 398 mm

13.3 < Va,r,d = 173.2 kN

m 4H-STAHL / pcae-GmbH / KopernikusstraBe 4A / 30167 Hannover / Tel: (0511) 700830 / Fax: (0511) 7008399 / pcae/0000001



Nachweise

Interaktion Zug/Abscherkraft: Ausnutzung

=0.664 <1
=> Gesamtausnutzung Schrauben = 0.664 < 1

MaBgebender Lochleibungsdruck

Stirnplatte Vi,d = 13.3 < Vi,R,d = 288.7 kN => Ausnutzung Vi,d/Vi,Rr,d = 0.046 < 1
Stilitzenflansch Vi,d = 13.3 < Vi,R,d = 192.4 kN => Ausnutzung Vi,d/Vi,R,d = 0.069 < 1
SchweiBnahte

(Prinzipskizze)

alle Nahte nicht durchgeschweif3t

Nachweis

AnschluB Schubfeld-Blech mit umlaufender Kehlnaht
BemessungsgroBe T = 114.2 kN

aw = 3 mm = <tw = 13.80 kN/cm? < ow,R,d = 20.73 kN/cm2 =—> Ausnutzung = 0.666 < 1
AnschluB Zuglasche mit Doppelkehlnaht BemessungsgréBe 7 = 375.1 kN

aw = 4 mm = tw = 17.89 kN/cm? < ow,R,d = 20.73 kN/cm2 =—> Ausnutzung = 0.863 < 1
AnschluB Riegel- und Voutensteg an Stirnpl. mit Doppelkehlnaht BemessungsgréBe V = 53.1 kN

aw = 3mm = tw= 1.89 kN/cm? < ow,R,d = 20.73 kN/cm2 => Ausnutzung = 0.091 < 1

AnschluB Voutenflansch - Stirnplatte mit HV-Naht
BemessungsgréBen Fqg = 391.4 kN U = 287.0 kN
aw = 9 mm = ow,v = 18.92 kN/cm?2 < ow,R,d = 20.73 kN/cm2 => Ausnutzung = 0.913 < 1

AnschluB der Stielrippe mit Doppelkehlndhten

BemessungsgréBen Fqg = 391.4 kN F1 = 64.5 kN Fz2 = 195.7 kN F3 = 64.5 kN
awl =2 5 mm =ow,v = 17.35 kN/cm? < ow,R,d = 20.73 kN/cm2 =—> Ausnutzung = 0.837 < 1
aw2 = 3 mm = tw = 15.68 kN/cm? < ow,R,d = 20.73 kN/cm2 =—> Ausnutzung = 0.756 < 1
aw3 =2 3 mm = 1w = 9.05 kN/cm2 < ow,R,d = 20.73 kN/cm2 =—> Ausnutzung = 0.437 < 1

2
I

AnschluB der Riegelrippe mit Doppelkehlndhten

BemessungsgroBen F = 287.0 kN F1 = 47.3 kN F2 = 143.5 kN F3 = 47.3 kN
awl = 4 mm =ow,v = 15.90 kN/cm?2 < ow,R,d = 20.73 kN/cm2 => Ausnutzung = 0.767 < 1
awz = 3 mm = tw = 11.50 kN/cm? < ow,R,d = 20.73 kN/cm2 => Ausnutzung = 0.555 < 1
aw3 =2 3 mm = tw 6.64 kN/cm?2 < ow,R,d = 20.73 kN/cm2 => Ausnutzung = 0.320 < 1

\

AnschluB Voutenflansch an Riegelflansch mit HV-Naht
BemessungsgroBen F = 287.0 kN Fa = 391.4 kN
aw = 9 mm =ow,v = 18.92 kN/cm? < ow,R,d = 20.73 kN/cm2 => Ausnutzung = 0.913 < 1
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Nachweis

AnschluB Voutensteg an Riegelflansch mit Doppelkehlndhten aw > 3 mm

AnschluB Riegelflansch an Stirnplatte mit Doppelkehlndhten aw > 3 mm

Maximale Ausnutzung 0.939 < 1 = Nachweis erfiillt.
(unter Beriicksichtigung der Stegblechverstédrkung)!
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